



返程行李箱 装不下的爱与牵挂

■许雅晶

烟火已散,年味渐远,热闹的春节假期结束,又到了“充电器一拔,就是一年”的分别时刻。

从后备箱到行李箱,一年一度的“还能再装点”和“我那几什么都有”的极限拉扯也随着拉开序幕,父母总能奇迹般地腾出更多空间,让你“满载而归”。

100多斤腊肉用车拉

春节过后,在铁路温州南站出站口,到站的人群熙熙攘攘。来自湖南的小刘左手提着红色大帆布包,右手拉着车拖着腊肉,旁边是他的妻子,双手同样提满了各式各样的袋子。由于两人都腾不出手,4岁的女儿只能紧紧牵着母亲的衣角,小心翼翼地跟随着。

刚走出闸机通道,小刘似是坚持不住了,拉着推车靠边停了下来。“东西太多了,不太好拿。”小刘不好意思地说,他在温州打工已经5个年头了,每次回来都是大包小包,今年更是连推车都用上了。

推车上装的,是来自家乡的100多斤腊肉、熏鸡,用小刘先生的话说,够吃上大半年了。“在外打拼,就念着这一口,腊肉咸咸香香,女儿配白米饭能吃一碗,这种味道,在外面是找不到的。”小刘说。

为了这口“家的味道”,老母亲年前就开始准备了,买肉杀鸡,当天早上还赶到菜市场买了好几袋熏鸡,箱子塞了又塞。担心半路上“爆仓”,用胶布带里三层外三层封好,还用红色麻绳捆了又捆,这才算完。

比起从千里之外的湖南把



箱子带回温州,小刘更发愁的是,到站后如何将100多斤腊肉搬进位于4楼的出租屋。他算了算,起码要上下跑两趟,先把他行李搬上楼,安顿好女儿后,再和妻子一起把腊肉“扛”上去。

200多个土鸡蛋一路“护送”

相比结实的腊肉,赵先生的鸡蛋成了“重点保护对象”。他把200多个鸡蛋装在纸壳里,七八层摞好,放在行李箱上,从安徽到温州,六七个小时的车程,一路小心翼翼地守护:不敢将鸡蛋箱放在脚边,生怕不意地碰撞;也不敢置于高处行李架,担心刹车时鸡蛋会因惯性“翻滚”而下;更不敢靠近过道摆放,以免被过往乘客不慎触碰。最后,他选择将鸡蛋放在座椅架上,手半拎着袋子,一路护送过来。

这份小心翼翼的背后,是赵先生对妻子的爱。他告诉笔者,妻子身体不好,饮食要格外小心,担心市场上的鸡蛋含有激素,不利于健康,所以他从老

家特意带回了农村的土鸡蛋,营养价值高,吃着也放心。

跟在赵先生身后的妻子拖着半人高的蛇皮袋,里面装的是老家的红薯粉,也是他们当天的晚饭。“待会到家,我下厨给他做碗面,好好犒劳他。”

后备箱塞了30多斤红薯

除了鼓鼓囊囊的行李箱,自驾返程的游子后备箱也塞满了故乡的年味和亲人的牵挂。

重达30多斤的红薯、成袋的新鲜青菜、堆积如山的萝卜……李女士的后备箱仿佛化身成了一个小型的“移动菜市场”。这位来自福建的女士,早上9点便踏上了归途,直至下午4点才缓缓驶入温州服务区稍作休整。她的后备箱里,每一个角落都被塞得严严实实,其中几个蛇皮袋内更是装着早上刚从地里拔出来的红薯。

“这些菜都是公公种的,没有喷农药,吃起来香香脆脆的。”李女士说,70多岁的公公身体硬朗,平时在家务农,家里

的菜都是自家种的,婆婆身体也很健康,这次跟着他们一起回去带娃。

陈先生的后备箱也被“家的味道”塞满,放在最上面的,是被临时“征用”的12岁孩子书包,里面除了书本,还装满了酥肉、零食。下面压着的蛇皮袋是几十斤的腊肉、土鸡,另一边还有家榨的土菜籽油、大米……

“你就是开个集装箱回去,也会被塞满!”对于父母这种表达爱的方式,陈先生已经从抗拒到欣然接受了。

鸡鸭“挂”在后备箱外

后备箱放不下,有人干脆开启了“外挂”,高速路上,一些鸡鸭等活禽被麻袋套住,挂在后备箱、保险杠上,成了一道独特的风景线,网友调侃这是“发动鸡”“双涡轮增鸭”,令人啼笑皆非。

对此,交警部门提醒,将活鸡活鸭等挂在尾厢和保险杠上属于交通违法行为。行驶中车辆颠簸震动,或者鸡鸭挣扎,容易途中掉落,严重危害交通安全,影响交通秩序。

更理智的爸妈选择给子女准备好“预制菜”,活禽做成卤味更方便存放和携带。鸡爪、鹅掌、鸭掌也可以来上一份,堵车时整一点,嘴巴也没那么无聊了。

至于猪牛羊,处理方法就更多了。宰杀好的羊排必须得整上一扇,再来条羊腿,无论是提前烤好还是等出去了再制作,滋味都足以让人怀念家乡;还有制作好的风干牛肉,低脂高蛋白还有嚼劲,堪称追剧搭子。

合不上的行李箱,爆满的后备箱,装不下的都是爱与牵挂。

赏花灯、猜灯谜、巡游、市集……

杭州元宵节 赏花灯好去处

元宵节赏花灯、吃元宵,是我们传统的民俗活动,每年春节前后至元宵节,杭州各地会举办精彩的灯会活动,今天正好是元宵节,小编给大家找到元宵节赏花灯好去处,有没有你家附近的,一起去看看吧!



嫣嫣 摄

拱墅区元宵游园会活动

活动时间:2月12日
活动地点:武林广场
活动内容:本次活动将落地巨型中心装置,打造拍照出圈神器,结合互动游戏、新年许愿、多元演绎、巡游快闪等内容,联动周边街道、商圈、市集共同开启元宵盛会。

杭州第十八届钱塘灯会

活动时间:2月12日
活动地点:天水街道灯芯巷社区、戒坛寺巷社区
活动内容:本次活动将延续历年钱塘灯会的传统,组织各社区开展猜灯谜、现代风打灯谜、长者宴、非遗市集、跳蚤市集、红包墙等互动活动,全面展现钱塘灯会的热烈气氛。

喜迎元宵——运河游园会

活动时间:2月12日
活动地点:小河历史文化街区
活动内容:各街区将悬挂精美灯笼,并沿河设立放河灯区域,每位游客可写下心愿放

“妙会祥符·潮玩元宵”活动

活动时间:2月12日-15日
活动地点:祥符街道绿城·吉祥里祥符桥广场
活动内容:活动现场设置非遗盒子灯、

欢乐闹元宵,情暖职工心

活动时间:2月12日 14:00-20:00
活动地点:文三数字生活街区0101PARK
活动内容:活动现场将有“2025元宵灯会”大型装置物闪亮登场。0101PARK天幕

千灯启岁,梅溪西溪

活动时间:1月24日至6月 17:00-23:30
活动地点:西溪湿地北门、蒋村慢生活街区、杭州西溪水韵文化展示馆区域、河渚街区
活动内容:活动现场将有近1000只定制

萧山区河上镇新春活动

活动时间:2月12日
活动地点:河上镇溪头村文化广场
活动内容:河上镇灯会的仪式程序主要包括开光大典、出灯、闹元宵、化灯四个过

桐庐新春花灯游园会

活动时间:2月12日 17:00-20:00
活动地点:桐庐中心广场全域
展出内容:2025桐庐新春花灯游园灯会设计以桐庐建县1800周年为主题,融合桐庐

清河坊历史街区新春活动

活动时间:2月12日-16日
活动地点:鼓楼小广场、吴山广场
展出内容:“月移星去,花市灯如昼”,鼓楼小广场的元宵年味集设有花市灯会、国风

(来源:杭州本地宝微信公众号)

浦江板凳龙、许宅花灯、浦江鱼灯…… 金华非遗亮相北京闹“元宵”

■徐桢瑾

2025年春节作为首个“世界非遗”年,非遗是头等大戏。正月十四、十五两天,金华诸多非遗项目在北京亮相,参加由中国非物质文化遗产馆联合中国共产党历史展览馆共同举办的“民俗展演闹红火 博物馆里过大年”系列活动。

今天就是元宵佳节,怎少了迎龙灯这项传统习俗。这次,金华就有两地板凳龙在北京精彩上演“群龙欢腾闹元宵”,分别是龙舞(浦江板凳龙)和板龙(许宅花灯)。

春节申遗成功后,这是浦江板凳龙作为其组成部分之一,首次进京演出。春节期间,浦江专门为这次进京展演特制了一条板凳龙。工期虽紧,整个流程还是严格按照浦江的传统习俗、制作技艺,由最常见的五指长灯形组成。

“我们做的这条板凳龙是俯地龙,寓意‘俯首甘为孺子牛’。”浦江非物质文化遗产保护中

心主任张轩虹说。龙头有2.3米高、3.5米长,以红、绿为主色调,四周云霞绘有八仙过海图案;龙身共有66节子灯,寓意六六大顺,子灯上一面是书法,一面是绘画,写的、画的多是浦江当地人文风情,体现了浦江书画之乡的文化底蕴。

板龙(许宅花灯)作为东阳最具代表性的龙灯,已经是第五次进京展演。本次进京展演的板龙(许宅花灯)共3条,一大两小,均由花灯制作技艺(东阳针刺无骨花灯)代表性传承人许宾制作。

许宾制作的这几条板龙(许宅花灯)很有特点,龙头采用许宅花灯的制形,鳞片为东阳南乡一带龙灯特有的“斧头鳞”样式,尽显威武霸气。在传承传统的基础上,许宾进行了大胆创新,比如用棉布代替棉纸裱糊,龙珠和龙眼可随人而动……在制作过程中,他还借鉴其他地区龙灯的骨架形状和彩绘手法,并融入竹编、木雕、绘画、剪纸等多项传统技艺。



图片由浦江非物质文化遗产保护中心提供。

与龙舞(浦江板凳龙)、板龙(许宅花灯)同时亮相北京的,还有浦江鱼灯。浦江鱼灯距今已有八百多年历史,鱼灯小则数尺,大则几丈,需要几个人分头、胸、腹、尾数节抬抬高举,鱼眼睛凸凸、鳞片闪亮,华丽精巧。

表演时,鱼嘴一张一合,鱼尾左右摇摆,自然形成鱼在水中畅游的状态,生动逼真,上百

盏鱼灯就像水渠开闸百鱼争先竞游的景象,呈现出一幅活生生的百鱼戏水图,美不胜收,蔚为壮观。

此外,乱弹、浦江什锦和花灯制作技艺(东阳针刺无骨花灯)等金华非遗也在北京进行展演。期待这些年味十足的金华非遗能给北京市民游客留下“金”彩印象。

动辄数千元!“大路灯”, 值得入手吗?

■王嘉彬

宁波市消保委联合检测多款网购“大路灯”,结果显示大部分样品符合技术要求,可按需求购买。

你知道什么是“大路灯”吗?

据了解,这是一款新兴护眼灯具,最近受到不少消费者的青睐。不少商家宣传此类产品能够提供“最接近日光的照明体验”“让孩子的用眼环境更加舒适”……

但“大路灯”价格动辄几千元,真的值这个价吗?

开学在即,宁波市消保委联合北仑区消保委、余姚市消保委,共同委托第三方检测机构,就网购的多款“大路灯”进行比较试验,帮助消费者正确认识、科学选购相关产品。

工作人员在线上平台购入“大路灯”样品15批次,价格从599元至6999元不等。

比较试验项目包括电气安全项目3个(标记,结构,绝缘电阻和电气强度、接触电流和保护导体电流)、性能项目6个(照度及照度均匀度、显色性、相关色温及色差、

LED台灯波动深度、闪烁、频闪效应)以及蓝光危害项目。

试验结果显示,15批次样品中有1批次样品的电气安全项目不符合上述技术要求。全部样品性能项目、蓝光危害项目均符合技术要求。

性能项目试验方面,15批次样品均符合GB/T 9473-2022技术要求。

“照度及照度均匀度”项目的光度等级分类均在A级及以上,其中AA级占比93.3%。“LED台灯波动深度”项目结果均为无显著影响。显色性、相关色温及色差、

闪烁和频闪效应项目结果均满足技术限值要求。

另外,蓝光危害项目测试是判定“大路灯”是否具有护眼效果的重要标准之一。有研究表明,高能短波蓝光有两大危害:一是引起眩光,二是引起视觉疲劳。结果显示,15批次样品的蓝光危害风险组别均为GB/Z39942-2021划定的低风险(RGO无限制)。

“‘大路灯’的价格并非虚高,对护眼有一定的作用,可以按照需求购买适合自己的产品。”业内人士指出。